
 

 وزارة الترّبية والتعّليم العالي

 ة العامّة للترّبيةــالمديريّ 

 دائرة الامتحانات الرّسميةّ

 العاديةّ 1028دورة الـعام  امتحانات الشّهادة المتوسّطة

 1028 ايار 12 الخميس

 علوم الحياة والأرضمسابقة في مادّة  

 المدّة: ساعة واحدة

 الاسم:

 الرّقم:

 الأربعة التالية:أجب عن الأسئلة 

 

علامات (                                               عمليات الانقسام الخلوي 5: ) 2التمرين   

  

 صحّح الجمل التالية :

  

خلال الطور الأول من الانقسام الخيطي ، يتألفّ كل كروموزوم )صبغي ( من كروماتيد )ذراع( واحدة. .2  

)الصبغيات( المتماثلة خلال الطور الانفصالي من الانقسام الخيطي .  تنفصل الكروموزومات .1  

في نهاية الانقسام الخيطي ، تعطي الخلية الأم أربع خلايا بنات .  .1  

هو انقسام اختزالي . )المايوز( الانقسام الثاني من الانقسام المنصّف .4  

الخيطي . يزول تكثفّ الكروموزومات خلال الطور الأول من الانقسام  .5  

 

علامات (                                            تبادل الغازات التنفسيةّ 5: ) 1التمرين   

  

 بين الهواء الرئوي والدم.  CO2 وغاز ثاني أكسيد الكربون  O2 توجد عمليات تبادل لغازات الأوكسجين   

الدم الداخل الى الرئتين والدم نسبة الغازين في بالإضافة الى هواء الزفير في الشهيق وهواء في  CO2  غازو  O2 نسبة غاز أدناهيمثلّ المستند 

 .االخارج منه

 

:  مستند المجاوراستخرج من ال .2  

  .لون الدم الداخل الى الرئتين. 2-2

  .لون الدم الخارج من الرئتين .2-1

 

تركيبة هواء الشهيق   قارن .1-2  

 .  بتركيبة  هواء الزفير  CO2و   O2بغازي        

ماذا تستخلص؟ .1-1  

  

ان الدم الخارج  ،المجاور مستخدماً المستند ،بينّ .1  

 .CO2 بغاز وفقيراً   O2 من الرئتين يصبح غنياً بالأكسجين 

  

   O2مرور غاز   استخرج اتجاه .4

 على مستوى الحويصلات  CO2وغاز 

 الرئوية.
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 عملية هضم الساكروزعلامات (                                      5: ) 1التمرين 

 

يتم هضمه في الأنبوب الهضمي بوجود انزيم  الغلوكوز والفروكتوز .: مؤلف من نوعين من السكريات البسيطة ، لساكروز هو سكر غير مختزل ا

لساكروز بواسطة خميرة البيرة ، فطريات آحادية الخلية ، قمنا بالتجربة التالية : بهدف معرفة إن كان من الممكن هضم ا مختص ، الساكراز .  

 ، الساكروز مع الماء .  33أ وب وج ، موضوعة في مغطس ماري على حرارة   أنابيب للتجربة 3وضعنا في 

 دقيقة . 04الى الأنبوب ب وخميرة البيرة الى الأنبوب ج . ثم تركنا الأنابيب في مغطس ماري لمدة  ثم أضفنا الساكراز

 

 هذه التجربة .اطرح المشكلة التي بنيت عليها  .2

 استخرج من النص :  .1

 مكوّنات الساكروز. .1-2

 الأنزيم المختص بعملية هضم الساكروز. .1-1

 

 بة .تجرجدولاً يبينّ شروط الارسم  .1

 

 بتمييز السكريات المختزلة : السكريات البسيطة  Fehling يسمح اختبار 

 قمنا بتنفيذ هذا الاختبار في بداية  والسكريات الازدواجية ماعدا الساكروز.

 ب وج .نهاية التجربة في الأنابيب الثلاثة أ و وفي

 تند المجاور . تتمثلّ النتائج في المس 

 

 حللّ النتائج المحصل عليها. . 4-2

 الساكروز ؟  معخميرة البيرة نشاط ماذا تستخلص بما يخصّ  .4-1

 

 

 جسمية انتقال صفة وراثية                         علامات (                         5: )4التمرين 

 البندورة  نباتات% من 044، احداها ذات فاكهة كبيرة والأخرى ذات فاكهة صغيرة ، تعطي السلالة الصافية من  إن عملية التلاقح بين نبتتي بندورة

 ذات الفاكهة الصغيرة.

 . حدّد الأليل السائد والأليل المتنحي . 0

 . عينّ رموزاً للأليلات . 2

 التالي : كما هو مبينّ في الجدول ، أ وب  ، قمنا بعمليتي تلاقح

 النتائج عملية التلاقح

 

 أ
 نبتة بندورة  ذات فاكهة صغيرة نبتة بندورة ذات فاكهة صغيرة 

 ذات الفاكهة الصغيرة البندورة  نباتات % من  37

 ذات الفاكهة الكبيرة  البندورة  نباتات% من  27

 

 ب
 نبتة بندورة  ذات فاكهة صغيرة نبتة بندورة ذات فاكهة كبيرة 

 ذات الفاكهة الصغيرة  البندورة  نباتات% من  74

 نباتات ذات الفاكهة الكبيرة% من  74

 

 العاملي للتحققّ من نتائج عملية التلاقح أ . . قم بالتحليل الجيني 3

 ب . عللّ الإجابة .  . اكتب النمط الوراثي الجيني للأهل في عملية التلاقح 0-0

 . سمّ عملية التلاقح ب . 0-2
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 الأنابيب أ ب ج

 في بداية التجربة - - -

 في نهاية التجربة - + +

 )+( : وجود سكر مختزل 

 ( : غياب سكر مختزل -)                                                     
 



 وزارة الترّبيت والتعّلين العالي

 الوذيريـّـت العاهّت للترّبيت

 دائرة الاهتحاناث الرّسويتّ                                                          

 العاديتّ 8102دورة الـعام  اهتحاناث الشّهادة الوتىسّطت                  

 8102ايار  10الخويس 

 

 هسابقت في هادّة علىم الحياة والأرض                  أسس التصحيح

 

 

 

  0التورين 

علاهاث ( 5التصحيح ) العلاهت  

 عولياث الانقسام الخلىي

جسء 

 التورين

 1 خلاه اىطىس الأوه ٍِ الاّقغاً اىخُطٍ ، َتأىفّ مو مشوٍىصوً )صثغٍ ( ٍِ مشوٍاتُذتُِ )رساعُِ (. 1

)اىصثغُاخ( اىَتَاثيح خلاه اىطىس الاّفصاىٍ الأوه ٍِ الاّقغاً اىَْصّف . تْفصو اىنشوٍىصوٍاخ 1  2 

 3 فٍ ّهاَح الاّقغاً اىخُطٍ ، تعطٍ اىخيُح الأً اثْتُِ ٍِ اىخلاَا اىثْاخ . 1

الاّقغاً اىثاٍّ ٍِ الاّقغاً اىَْصّف )اىَاَىص( هى اّقغاً ٍتغاوٌ.  1  4 

خلاه اىطىس الأخُش )اىْهائٍ( ٍِ الاّقغاً اىخُطٍ .  َضوه تنثفّ اىنشوٍىصوٍاخ 1  5 

 

8التورين   

علاهاث ( 5التصحيح ) العلاهت  

 تبادل الغازاث التنفسيت 

جسء 

 التورين

1-1 أحَش غاٍق 5,5  

2-1 أحَش فاتح  5,5  

.%  16% أمثش ٍِ ّغثته فٍ هىاء اىضفُش21ّغثح غاص الأمغدُِ فٍ هىاء اىشهُق هٍ  1  

  . % 5 ّغثته فٍ هىاء اىضفُش % أصغش 5,53ٍِثاٍّ أومغُذ اىنشتىُ فٍ هىاء اىشهُق هٍ ّغثح غاص 

2-1  

O2  2-2وفقُشا تاه   CO2عيً ٍغتىي اىحىَصلاخ اىشئىَح َصثح هىاء اىحىَصلاخ غُْا تاه 5.5  

. ارُ اىذً اىخاسج %25% أصغش ٍِ ّغثته فٍ اىذً اىخاسج ٍِ اىشئت14ُِفٍ اىذً اىذاخو اىً اىشئتُِ هى    O2ّغثح اه 1,5

 .  O2ٍِ اىشئتُِ َصثح غُْا تاه 

. ارُ اىذً %55% أمثش ٍِ ّغثته فٍ اىذً اىخاسج ٍِ اىشئتُِ 54فٍ اىذً اىذاخو اىً اىشئتُِ هى    CO2ّغثح اه

 .  CO2تاه اىخاسج ٍِ اىشئتُِ َصثح فقُشا 

3 

 عيً ٍغتىي اىحىَصلاخ اىشئىَح :  1

 ٍِ اىذً اىً اىهىاء اىشئىٌ  CO2ٍِ اىهىاء اىشئىٌ اىً اىذً وََش اه  O2ََش اه

4 

 

 

 

 

 

 



  1التورين 

علاهاث ( 5التصحيح ) العلاهت  

 عوليت هضن الساكروز

جسء 

 التورين

 1 اىَشنيح : هو تغتطُع خَُشج اىثُشج هضٌ اىغامشوص ؟  5.75

1-2 ٍنىّاخ اىغامشوص : اىغيىمىص واىفشومتىص  5,5  

2-2 الأّضٌَ اىَختص تهضٌ اىغامشوص هى اىغامشاص .  5.25  

 الأّاتُة  أ ب ج 1,5

 اىششوط 

 اىغامشوص  + + +

 اىَاء  + + +

 اىغامشاص  - + -

 خَُشج اىثُشج  - - +

 ( اىحشاسج )  37 37 37

  اىَذج )د.( 45 45 45

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

د. ( فٍ الأّثىب الأوه أ اىزٌ َحتىٌ عيً اىغامشوص ٍع اىَاء تقٍ اىغنش اىَختضه غائثاً تَُْا  45فٍ ّهاَح اىتدشتح )تعذ  1,5

هْاك  تاىتتاىٍ  اىغامشاص وعيً خَُشج اىثُشج عيً اىَاء واىغامشوص تالاضافح اىًفٍ الأّثىتُِ ب وج اىزَِ َحتىَاُ 

 ظهىس ىيغنش اىَختضه . 

4-1  

2-4 تغتطُع خَُشج اىثُشج ، ماىغامشاص ، أُ تهضٌ اىغامشوص اىً عنش ٍختضه  5,5  

  4التورين  

علاهاث ( 5التصحيح ) العلاهت  

 انتقال صفت وراثيت جسويت 

جسء 

 التورين

ىلأىُو اىَغؤوه عِ اىَْظ اىظاهشٌ "مثُش " اىَتْحٍ . اىَغؤوه عِ اىَْظ اىظاهشٌ "صغُش " هى عائذ تاىْغثح  الأىُو   

مو ٍِ الأهو هى ٍِ علاىح صافُح وَعطٍ ّىعا واحذا ٍِ اىعشائظ ٍَا َعٍْ اُ الأولاد َشثىُ أىُو ٍغؤوه عِ  لأُ

وَصثحىُ هدْاء وتَا أُ اىَْظ اىظاهشٌ  ٍِ اِخش اىصغُشجوأىُو ٍغؤوه عِ اىفامهح ٍِ أحذ أتىَهٌ اىفامهح اىنثُشج 

  اىفامهح اىصغُشج فُنىُ هى الأىُو اىغائذ ىهٌ هى 

1 

 P:  صغُش 

G: ثُش م  

2 

 x ♀ [P] [P] ♂ اىَْظ اىظاهشٌ ىلأهو : 

♂ P//g x ♀ P//g : اىَْظ اىىساثٍ ىلأهو 

50%P  50%g  50%P  50% g : اىعشائظ 

 خذوه اىْتائح : 

          γ♂ 

γ♀ 

P 50% g 50%  

 اىْتائح :

 ّغة الأَّاط اىظاهشَح

 ّثتاخ راخ فامهح صغُشج 75%

 ّثاتاخ راخ فامهح مثُشج 25%

  تٌ اثثاخ اىْتائح

 

P 50% P//P 

25% 

P//g 

25% 

g 50% P//g 

25% 

g//g 

25% 

  

3 

َظهش الا فٍ حاىح آحادَح تَْظ ظاهشٌ ٍتْحٍ والأىُو اىَتْحٍ لا لأّه g//gاىَْظ اىىساثٍ ىيْثتح راخ اىفامهح اىنثُشج هى  

ولأّه   Pتَْظ ظاهشٌ عائذ اٌ أُ ىذَه الأىُو  لأّه P//g. اىَْظ اىىساثٍ ىيْثتح راخ اىفامهح اىصغُشج هى الأعشاط

ارُ هى ََيل الأىُو  الأعشاط % ّثاتاخ راخ فامهح مثُشج َعٍْ تاىَْظ اىَتْحٍ اىزٌ لا َظهش الا تحاىح آحادَح 55أعطً 

g 

4-1  

اىتلاقح اىتدشَثٍ           test-cross   4-2  

 

(: غياب-)+(: وجود         )  

 جدول يبينّ شروط التجربة  
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